

Súd: Okresný súd Vranov n/T  
Spisová značka: 9P/67/2015  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8815204002  
Dátum vydania rozhodnutia: 23. 06. 2015  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ružena Vašková  
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2015:8815204002.1

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Vranov nad Topľou samosudkyňou JUDr. Ruženou Vaškovou v právnej veci starostlivosti súdu o mal. Ľ. T., D.. XX.XX.XXXX V. O.. V. N., D.. XX.XX.XXXX, bytom pri rodičoch, zast. kolíznym opatrovníkom: Úrad práce sociálnych vecí a rodiny, oddelenie SPO detí a sociálnej kurately Vranov nad Topľou, rodičia mal. detí: V. T., D.. XX.XX.XXXX V. O. N., D.. XX.XX.XXXX, P. N. A. XXX na návrh navrhovateľov: M. N., D.. X.XX.XXXX V. G. N., D.. X.XX.XXXX, H. N. A. XXX, v konaní o zverenie mal. detí do náhradnej osobnej starostlivosti t a k t o

### rozhodol:

Súd z v e r u j e mal. Ľ. T., D.. XX.XX.XXXX V. O.. V. N., D.. X.X.XXXX, obe trvale bytom A. XXX do náhradnej osobnej starostlivosti starých rodičov M. N., D.. X.XX.XXXX V. G. N., D.. X.XX.XXXX, trvale bytom A. XXX, ktorí budú vykonávať osobnú starostlivosť a výchovu, výživu mal. detí a všestranný vývoj mal. detí, v bežných veciach ich zastupovať a spravovať ich majetok.

Matka maloletej V. T., D.. XX.X.XXXX, je p o v i n n á prispievať na výživu mal. Ľ. T., D.. XX.XX.XXXX výživným vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrované nepľnoleté mal. dieťa, ktoré je povinná platiť vždy mesačne k rukám starých rodičov do každého 25. dňa toho ktorého mesiaca vopred, od právoplatnosti tohto rozsudku.

Rodičia maloletej V. N., O. N., D.. XX.X.XXXX V. V. T., D.. XX.X.XXXX sú p o v i n n í prispievať na výživu mal. V. N. D.. X.X.XXXX mesačne sumou 30% zo sumy životného minima na nezaopatrované nepľnoleté dieťa, každý jeden z nich, vždy mesačne k rukám starých rodičov, do každého 25. dňa toho ktorého mesiaca vopred, od právoplatnosti tohto rozsudku.

Žiaden z účastníkov n e m á právo na náhradu trov konania.

### o d ō v o d n e n i e :

Starí rodičia sa podaným návrhom domáhali, aby súd zveril maloletú Ľ. T. D.. XX.XX.XXXX V. O. V. N., P. H. N. A. Č.. XXX, do ich náhradnej osobnej starostlivosti. Svoj návrh odôvodnili tým, že rodičia maloletých detí sú zdravotne aj mentálne postihnutí a nedokážu zabezpečiť riadnu osobnú starostlivosť maloletým deťom. V dôsledku nezvládnutia výchovy rodičov bola maloletá V. uznesením Okresného súdu Vranov nad Topľou č.k.: 9P/37/2015, zo dňa 17.03.2015 predbežne umiestená v Detskom domove, Vranov nad Topľou, Dr. Daxnera 90. Maloletá bola od apríla do októbra 2014 šesť krát hospitalizovaná vo Vranovskej nemocnici v dôsledku dystrofie, dehydratácie a zápalu priedušiek. Taktiež bolo vedené trestné stíhanie u oboch rodičov pre prečin zanedbania povinnej výživy, ktoré bolo následne zastavené, v dôsledku toho, že u rodičov bola na základe znaleckého posudku zistená stredne ťažká mentálna retardácia. U obidvoch v dôsledku poruchy dochádza aj k zmenám osobnosti, čo sa najmä prejavuje zníženým sledovaním reality, nesamostatnosťou a sociálnou odkázanosťou. Rozsudkom Okresného súdu Vranov nad Topľou č.k.: 7P/69/2005 bol maloletý O. N. zverený do náhradnej osobnej

starostlivosti starých rodičov. Starí rodičia bývajú v rodinnom dome, ktorý pozostáva zo štyroch izieb a sociálneho zariadenia. V rodinnom dome obývajú jednu izbu spolu s vnukom, kde sa prevažnú časť dňa zdržiavajú aj ich vnučky.

Na pojednávaní dňa 23.06.2015, starí rodičia uviedli, že trvajú na podanom návrhu.

Rodičia maloletých detí uviedli, že s návrhom starých rodičov na zverenie maloletých detí do náhradnej osobnej starostlivosti súhlasia.

Kolízny opatrovník navrhol, maloleté zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti starých rodičov a určiť výživné zo strany rodičov na mal. V. N. vo výške 30% a voči mal. L. T. len zo strany matky, lebo otcovstvo nie je uvedené v rodnom liste, tiež 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa.

Súd vykonal dokazovanie oboznámením sa s návrhom, výsluchom rodičov, starých rodičov, správou Okresnej prokuratúry vo Vranove nad Topľou zo dňa 8.6.2015, správou Obecného úradu Poša zo dňa 9.6.2015, správou ÚPSVaR vo Vranove nad Topľou zo dňa 15.06.2015 a zistil, že návrh starých rodičov na zverenie maloletej L. T. D.. XX.XX.XXXX V. O. V. N. do ich náhradnej osobnej starostlivosti je dôvodný.

Podľa §45 ods.1 Zákona o rodine, ak to vyžaduje záujem maloletého dieťaťa, súd môže zveriť maloleté dieťa do náhradnej osobnej starostlivosti. Osobou, ktorej možno maloleté dieťa takto zveriť, sa môže stať len fyzická osoba s trvalým pobytom na území Slovenskej republiky, ktorá má spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu, osobné predpoklady, najmä zdravotné, osobnostné a morálne, a spôsobom svojho života a života osôb, ktoré s ňou žijú v domácnosti, zaručuje, že bude náhradnú osobnú starostlivosť vykonávať v záujme maloletého dieťaťa.

Podľa § 45 ods.2 Zákona o rodine, pri zverení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti uprednostní súd predovšetkým príbuzného maloletého dieťaťa, ak spĺňa ustanovené predpoklady.

Podľa § 45 ods. 3 Zákona o rodine, v rozhodnutí súd vymedzí osobe, ktorej bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej osobnej starostlivosti, jej rozsah práv a povinností k maloletému dieťaťu.

Podľa § 45 ods. 4 Zákona o rodine, osoba, ktorej bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej osobnej starostlivosti, je povinná vykonávať osobnú starostlivosť o maloleté dieťa v rovnakom rozsahu, v akom ju vykonávajú rodičia. Právo zastupovať maloleté dieťa a spravovať jeho majetok má iba v bežných veciach. Ak táto osoba predpokladá, že rozhodnutie zákonného zástupcu maloletého dieťaťa v podstatných veciach nie je v súlade so záujmom maloletého dieťaťa, môže sa domáhať, aby tento súlad pri konkrétnom rozhodnutí zákonného zástupcu preskúmal súd.

Podľa § 62 ods. 1 Zákona o rodine plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť. Podľa ods. 2 obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov.

V zmysle § 62 ods. 3 a 4 Zákona o rodine každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona. Pri určení rozsahu vyživovacej povinnosti súd prihliada na to, ktorý z rodičov a v akej miere sa o dieťa osobne stará. Ak rodičia žijú spolu, prihliadne súd aj na starostlivosť rodičov o domácnosť.

Podľa zákona č. 601/2003 Z. z. v platnom znení suma minimálneho výživného činí začínajúc dňom 01.07.2014 v zmysle opatrenia Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR sumu 27,13 eur.

V zmysle § 157 ods. 3 OSP, ak je na pojednávaní vyhlásený rozsudok za prítomnosti všetkých účastníkov alebo ich zástupcov, ktorí sa vzdajú odvolania, uvedie súd v odôvodnení rozsudku iba predmet konania a ustanovenia zákona, podľa ktorých rozhodol.

Súd na základe vykonaného dokazovania a uvedených zákonných ustanovení rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto rozsudku.

Na pojednávaní súd vyhlásil hore uvedený rozsudok, pričom prítomní účastníci konania sa následne vzdali práva podať odvolanie. Preto súd pri vypracovaní písomného vyhotovenia rozsudku postupoval podľa § 157 ods. 3 OSP.

O trovách konania súd rozhodol v zmysle § 146 ods. 1 písm. a) OSP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov konania podľa jeho výsledku, ak konanie sa mohlo začať i bez návrhu.

**Poučenie:**

Proti tomuto rozsudku odvolanie nie je prípustné, pretože účastníci konania sa po jeho vyhlásení vzdali práva odvolania a rozsudok nadobudne právoplatnosť dňom jeho doručenia.

Ak nebude povinnosť uložená týmto rozhodnutím plnená v určenom čase, možno sa jej splnenia domáhať návrhom na výkon rozhodnutia.